

我省全面推进食品违法案件“简案快办”

本报讯 记者羊荣江报道 近日,全省市场监管“简案快办”掌上执法数字化改革现场推进会在湖州安吉召开,标志着“简案快办”掌上执法模式从湖州试点进入到全省实施阶段,将覆盖11个地市的近65.9万家食品“三小一摊”经营主体(食品小作坊、小食杂店、小餐饮店及食品摊贩),对57项食品违法行为进行全程掌上执法,开启市场监管执法数字化改革的新征程。

目前,在安吉县孝丰镇一家餐饮店,店主杨某通过手机完成罚款缴纳,该县市场监管局孝丰分局执法人员完成了对该餐饮店店员未持有健康证的行政处罚。从当天获取案源

瑞安警方破获一起特大跨境网络赌博案

涉案资金70余亿元

本报讯 记者胡翀报道 在棋牌室的合法外衣掩护下,代理运营赌博平台。日前,温州瑞安警方成功侦破一起特大跨境网络赌博案。初步查明涉案资金流水70余亿元,查封财产资金3000余万元,冻结银行卡500余张,系瑞安迄今涉案金额最大、涉案人员最多的一起跨境网络赌博案。截至目前,已采取刑事强制措施146人,移送起诉82人,网上追逃11人。

2019年12月,一条关于网络赌博犯罪的线索引起了瑞安警方的注意——平台参赌、涉赌人员遍布全国,单笔输赢高达上百万元。几个关键信息勾画出这一犯罪活动的大致轮廓和恶劣影响。

警方通过走访排查,很快将注意力集中到犯罪嫌疑人蔡某(瑞安籍)身上,正是他在境内代理了一家境外网络赌博平台。瑞安警方随即抽调了精干警力成立了专案组,经过半年时间的缜密侦查,专案组摸清了这个团伙以蔡某为首,以季某华、林某余、林某、陈某勇等四人实际出资代理运营赌博平台。

为掩人耳目,该团伙在瑞安市某街道开设会所,会所表面上是一家经营棋牌室、台球室的娱乐场所,实际上是运营赌博平台的窝点。为吸引招揽更多赌客,团伙大肆发展下级代理,并向他

们支付高额佣金。瑞安市公安局治安大队民警叶成敏介绍说,蔡某等犯罪嫌疑人通过搭建“股东(一级代理)——二级代理——赌客”的组织架构,从境外引进名为“申博”的非法博彩网站,主要采用“百家乐”“炸金花”“牛牛”等赌博模式对外运营。“涉案期间,该团伙涉案资金流水达70余亿元。另,该团伙还委托8名关系人,企图通过理财等方式‘洗白’非法所得。”叶成敏说。

2020年6月,专案组克服赌博网站账号频繁更换、犯罪嫌疑人身份隐蔽等难点,全面锁定涉案人员、固定非法资金和交易证据。待收网时机成熟,瑞安市公安局先后出动600余名警力,在浙江、湖北、云南、青海等多省市开展抓捕行动,成功抓获包括“股东”蔡某、林某余、陈某勇、季某华、林某等在内的200余名犯罪嫌疑人,扣押大批涉案财物。

这起案件的侦破,也为全省公安加大打击跨境赌博案件吹响“集结号”。据悉,截至目前,我省公安机关共侦办跨境赌博案件3800余起,抓获犯罪嫌疑人2.5万余人,打掉境外实体赌场及网络赌博平台433个。下一步,将加大线上线下各类赌博违法犯罪行为的源头防范治理,重点打击境外赌场在我省招赌、吸赌、揽赌等犯罪行为。

线索,到对现场情况及当事人的陈述进行证据固定,再到最后处罚和普法,过去需要25天的流程,如今只用半天就可以完成。

高效的背后,离不开去年6月起省市场监管部门在安吉试点的“简案快办”掌上执法数字化改革。

去年6月起,“简案快办”网上执法模式1.0版启动上线。

8月,试点区县启动扩面,由县域拓展至全湖州域。

湖州市市场监管局主动承担改革任务,在安吉经验做法的基础上,进一步完善提升,将集中建设一个掌上执法平台、规范一套执法操作程序作为核心环节来抓,形成了食

品违法案件“简案快办”掌上执法的“湖州模式”。今年3月,该模式在湖州全域实施并逐步显现优势,截至目前,全市已通过该模式办案1625件。

食品监管领域量大面广,我省作为食品生产流通大省,拥有食品生产、流通、餐饮市场及“三小一摊”等食品从业主体近130万家。长期以来,基层普遍反映食品安全执法工作面临执法压力大、案件流程长、执法效率低等严峻挑战。而“简案快办”掌上执法充分运用数字化思维和手段,能够提升执法效能,强化食品安全治理,切实为基层减负提速。

据了解,较之传统的执法方式,“简案快办”模式是对传统执法模式的全面数字化改革。通过全程采用掌上数字化执法,联通省市场监管局案件管理信息系统、“浙政钉”平台、省公共支付平台等应用,聚焦“数字化”“集约化”“标准化”,实现基层食品药品执法的提速增效。

向“数字化”执法要速度。依靠全程电子化的掌上操作模式,让执法方式从传统的线下转到了线上,从原来的当事人往复跑实现了“零次跑”,由以前的分批审核优化为集中审核,时间“做减法”,效率“做加法”。

向“集约化”执法要效益。以全

省市场监管案件信息管理系统为支撑,在“浙政钉”设置程序入口,实现执法一键快速登录,发挥集成效益。对接省司法固证平台,采用区块链、时间戳技术对电子证据进行在线固定(全省首创),提升法律效益。将普法环节融入执法过程,执法平台同步推送普法小贴士,向当事人宣贯食品安全法律知识,激发社会效益。

向“标准化”执法要质量。通过统一工作指引、统一事项清单、统一处置规范,进一步推动高标准、高质量执法。依靠后台对适用事项、文书格式等进行预设管控,有效防范执法不规范、案件质量参差不齐等问题。



本月起 出门遛狗必须拴绳!

名称:《中华人民共和国动物防疫法》

修订:第十三届全国人民代表大会常务委员会第二十五次会议第二次修订
实施时间:2021年5月

主要内容:
国家对严重危害养殖业生产和人体健康的动物疫病实施强制免疫。国务院农业农村主管部门确定强制免疫的动物疫病种类和区域。

禁止屠宰、经营、运输有封锁疫区内与所发生动物疫病有关的;疫区内易感染的;依法应当检疫而未经检疫或者检疫不合格的;染疫或者疑似染疫的;病死或者死因不明等情况的动物和生产、经营、加工、贮藏、运输上述动物产品。

单位和个人饲养犬只,应当按照规定定期免疫接种狂犬病疫苗,凭动物诊疗机构出具的免疫证明向所在地养犬登记机关申请登记。

携犬只出户的,应当按照规定佩戴犬牌并采取系犬绳等措施,防止犬只伤人、疫病传播。

从事动物疫病监测、检测、检验检疫、研究、诊疗以及动物饲养、屠宰、经营、隔离、运输等活动的单位和个人,发现动物染疫或者疑似染疫的,应当立即向所在地农业农村主管部门或者动物疫病预防控制机构报告,并迅速采取隔离等控制措施,防止动物疫情扩散。

任何单位和个人不得瞒报、谎报、迟报动物疫情,不得授意他人瞒报、谎报、迟报动物疫情,不得阻碍他人报告动物疫情。

发生重大动物疫情时,国务院农业农村主管部门负责划定动物疫病风险区,禁止或者限制特定动物、动物产品由高风险区向低风险区调运。

屠宰、出售或者运输动物以及出售或者运输动物产品前,货主应当按照国务院农业农村主管部门的规定向所在地动物卫生监督机构申报检疫。

从事动物、动物产品运输的单位和个人,应当配合做好病死动物和病害动物产品的无害化处理,不得在途中擅自丢弃和处理有关动物和动物产品。任何单位和个人不得买卖、加工、随意丢弃病死动物和病害动物产品。

国家实行官方兽医任命制度。

违反本法规定,造成人畜共患传染病传播、流行的,依法从重给予处分、处罚。

个人未分类 投放生活垃圾 最高将罚款2000元

名称:《浙江省生活垃圾管理条例》

通过:浙江省第十三届人民代表大会常务委员会第二十六次会议
实施时间:2021年5月

新建、改建、扩建住宅小区、公共建筑、公共场所等建设项目建设,应当按照国家、省有关标准,配套建设生活垃圾分类投放、分类收集设施,与主体工程同步设计、同步建设、同步投入使用。

任何单位和个人不得擅自关闭、闲置、拆除、迁移生活垃圾分类投放、收集、储存设施或者改变其用途。

本市实行生活垃圾处理总量控制制度。

产品生产者、销售者和有关服务提供者应当执行国家和省有关限制产品过度包装的规定,减少包装材料的过度使用和包装废弃物的产生。

电子商务、外卖行业经营者应当使用规格、强度符合快递封装要求的包装材料,避免、减少快递企业二次包装。

禁止或者限制部分塑料制品的生产、销售和使用。禁止或者限制生产、销售和使用的塑料制品目录以及时限要求,由省发展改革主管部门会同有关部门根据国家规定结合本市实际确定,并向社会公布。

产生生活垃圾的单位和个人是生活垃圾分类投放的责任主体,应当按照规定将生活垃圾分类投放到对应的收集容器,不得随意抛洒、倾倒、堆放或者焚烧。

建立生活垃圾分类投放管理责任区制度。

城镇生活垃圾,由城市市容和环境卫生主管部门负责组织收集、运输。农村生活垃圾由村民委员会负责组织收集,乡镇人民政府、街道办事处负责组织运输。

违反本条例,销售有关塑料制品的,由市场监督管理部门责令改正,处五千元以上五万元以下罚款;情节严重的,处五万元以上十万元以下罚款。

违反本条例,单位、个人未分类投放生活垃圾的,由生活垃圾管理部门责令改正;情节严重的,对个人处二百元以上二千元以下罚款,对单位处五万元以上五十万元以下罚款。

记者程雪整理

反电信诈骗 防网络赌博



针对电信网络诈骗和网络赌博案件多发,连日来,台州市路桥区警方加强对群众预防电信诈骗和远离网络赌博宣传。图为当日下午,路南派出

通讯员蒋友青 摄

4500条电子烟弹被查扣 两地海关联手破获一起走私大案

本报讯 记者张浩呈报道 日前,杭州海关、南宁海关对外宣布联合破获一起电子烟弹(加热不燃烧卷烟)走私大案。通过在绍兴、广西防城港、广东深圳以及湖南邵阳等地开展抓捕,打掉电子烟弹走私团伙3个,抓获犯罪嫌疑人13名,现场查扣电子烟弹4500条。

2020年11月,杭州海关缉私局所属绍兴缉私分局接到绍兴市烟草专卖局移交的一条线索:绍兴公安部门在侦办一起国内非法经营案时发现,广东佛山有一个团伙,专门从越南走私电子烟

弹入境并在省内多地销售牟利。

接到线索后,海关缉私、地方公安及烟草部门迅速开展联合研判,拟定了由海关缉私部门负责侦办走私犯罪事实、由地方公安部门负责侦办国内非法经营犯罪事实的联合办案方案。在案件侦办过程中,南宁海关缉私局与杭州海关缉私局充分发挥各自专业优势和技术优势,共享情报,对碰线索,逐渐厘清了境外购买、走私入境、保货运输等环节脉络,并很快发现了以唐某、贾某为首的广东走私电子烟弹团伙和以廖某为首的广西绕关走私团伙的犯罪踪迹。

初步查明,涉案电子烟弹是在境

外生产的,由走私分子通过航空渠道将电子烟弹运到越南。2019年下半年以来,广东2个走私团伙互相勾结,从越南购买电子烟弹并经广西中越边境非设关地偷运入境,然后运往浙江、北京等地销售牟利。初步证据显示,自2019年8月以来,上述团伙共涉嫌走私电子烟弹案值6500余万元。

目前,该案正在进一步侦办中。

以案释法

劳动者违纪 用人单位能否随意处置?

通讯员董小军、梅生报道 在现实生活巾,有不少用人单位面对违纪员工时,常常觉得自己处在制高点,完全掌握了主动权,在处理与违纪员工相关的善后事宜时容易不留任何余地,尤其是面对具体的经济利益时,想借此减轻责任承担,他们常用的一句话就是:“既然是你违反了公司的纪律,自然就该承担一切责任,有什么权力跟公司讨价还价?”而一些劳动者也因自己违规在先,觉得理亏而只能接受。但实际上,很多时候员工违纪与公司法定责任的承担并非一回事,浙江和义观达律师事务所的陈律师表示,员工即使确已违纪,但用人单位并不能以此为由,对违纪劳动者随意处罚,劳动者的法定权利更不能因此而一笔勾销,否则,用人单位很可能会给自己带来法律上的麻烦。

特殊岗位员工违纪,未经健康检查解聘涉嫌违法

何某三年前入职宁波市一家生产休闲旅游产品的企业,按照双方签订的劳动合同约定,其工作岗位为喷漆车间喷漆工,合同期限两年。去年9月,何某在工作时违反工序规定,造成一批产品报废,公司因此损失5万多元。为此,企业决定按照劳动合同的约定,立即解聘何某,并提前向他发出了通知。

何某同意公司的决定,但同时提出,喷漆工是一种特殊岗位,在正式离职前公司必须为其做一次全面的健康检查,以确定是否患有职业病,如果公司拒绝,将通过法律程序维护自身权益。

公司的法律顾问陈律师了解到这一情况后,立即向公司负责人建议:对何某的处理应慎重,如果真的要解聘,必须为其提供全面的健康检查,因为《职业病防治法》明确规定,“对未进行离岗前职业健康检查的劳动者,用人单位不得解除或者终止与其订立的劳动合同。”此外,根据相关劳动法律,对从事接触职业病危害作业的劳动者,如果未进行离岗前职业健康检查,用人单位不得提前三十日以书面形式通知劳动者本人或额外支付劳动者一个月工资后解除劳动合同。因为喷漆车间具有较大的职业危害,这就决定了公司虽然有充足理由与何某解除劳动合同,但必须为其进行离岗前的职业健康检查。否则,可能给公

司带来法律纠纷和不必要的经济损失。

公司负责人承认,原来以为何某违反劳动纪律,给公司造成损失,解除与他的劳动合同不存在任何障碍,现在看来,公司对法律的认知不够全面,幸亏律师及时予以提醒,才避免了可能的违法后果。

劳动者违纪,法定权利不能一笔勾销

基层法院经对劳动争议案的梳理发现,因劳动者违纪,用人单位在具体处理过程中侵害劳动者合法权益的,有两种比较典型的情况:

一、将员工“小违纪”累计相加予以重罚

宁波市某劳动部门曾受理这样一起劳动争议案:某公司职工邱某因曾有过上班时穿拖鞋、工作时未戴工作帽、工作时间吃零食等各种“违纪”行为,公司以“违纪”累计相加为由将其解聘。

根据相关法律,用人单位对违纪劳动者确实可以解除劳动合同,但这种违纪必须是“严重违反用人单位的规章制度”。所谓“严重”,是指不容易解决、很重要或很有影响。但邱某

的行为并没有达到相应的程度。此外,根据相关法律,用人单位在制定、修改或者决定劳动纪律等直接涉及劳动者切身利益的规章制度时,应当经职工代表大会或者全体职工讨论,提出方案和意见,与工会或者职工代表平等协商确定。如果公司的相关规章制度没有履行相关程序,不能作为处罚员工的依据,而将“小违纪”累计相加视作“大违纪”,更缺乏法律依据。

二、迫使违纪员工自泼污水,以此为由给予处罚

某公司员工张某因几次上班迟到,被公司以“严重违纪”为由解除劳动合同。之后,张某苦苦哀求,公司答应收回原决定,但要求其按照公司的“说法”写一份书面检查,在公司内张贴。在这份检查中,张某的违纪事实被明显夸大,甚至带有侮辱性,为保住工作,张某只能违心照办。

之后,张某经一位朋友提醒,寻求法律援助。律师在分析此案后认为,该公司的行为已涉嫌侵犯张某的名誉权。新颁布的《民法典》明确规定,公民、法人享有名誉权,公民的人格尊严受法律保护,禁止用侮辱、诽谤等方式损害公民、法人的名誉。最高人民法院相关司法解释也规定,“以书面、口头等形式宣扬他人的隐私,或者捏造事实公然丑化他人人格,以及用侮辱、诽谤等方式损害他人名誉,造成一定影响的,应当认定为侵害公民名誉权的行为。”在此案中,张某所在的公司为“整治”纪律,利用其强势地位,变相逼迫张某按其所规定的具有侮辱性的内容自泼污水,导致其声誉受损,构成侵犯名誉权。在律师的帮助下,张某向公司提出异议。后经调解,公司向张某承认了错误,并自愿作了经济补偿,这才没有造成更大的不利影响。

严格规章制度,也要尊重员工

在现实生活中,员工因各种原因违反规章的现象经常发生,企业按相关制度和劳动合同规定给予一定的惩处完全必要。但一个企业能够长期生存发展的基础,除了严格规章制度,更重要的还有赖于发挥全体员工的积极性,因此,面对员工违规,应认真分析原因,慎用处罚手段,即使必须处罚,也不能与国家的法律法规相冲突,否则,只能给企业带来负面影响。